

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Наботова Файзидина Сайфуддиновича на тему «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)» на соискание ученой степени доктора наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки)

Актуальность и основное содержание работы. На стыке XX и XXI веков в исторической науке Таджикистана начала складываться новая исследовательская дисциплина — миграциология. Формированию данного направления способствовали глубокие трансформации, происходившие в социально-экономической и политической жизни таджикского общества в указанный период. Распад Советского Союза и обретение Таджикистаном государственной независимости стали важными вехами политического развития, однако одновременно привели и к ряду негативных социальных последствий. В частности, в результате гражданской войны 1992–1997 годов и проводимых экономических реформ, значительное количество трудоспособного населения, ранее занятого в аграрной сфере и промышленности, оказалось безработным. Это послужило одним из ключевых факторов массового исхода трудовых ресурсов, особенно среди молодежи, что, в свою очередь, стало основой формирования устойчивого феномена трудовой миграции.

С обретением государственной независимости в Таджикистане начался новый этап в изучении вопросов истории миграции. Исследователи институционально приступили к системному и методичному изучению процессов миграции.

Во введении данной работы аргументировано значение исследуемой темы в современном научном контексте, раскрыта степень разработанности поставленной проблемы, уточнены объект и предмет исследования, четко обозначены цель и задачи научного поиска. Представлена методологическая база исследования, сформулированы основные научные положения, подлежащие защите, а также выявлены элементы научной новизны. Оценена теоретическая и практическая значимость полученных результатов, а также приведены сведения об их апробации.

Диссертант во введении подробно анализирует степень изученности темы и даёт обширный анализ использованных источников.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования, на наш взгляд, состоит в том, что автор пытался внести свой взгляд на историографию внешней трудовой миграции из Таджикистана в

период государственной независимости (1991–2021 гг.).

В первой главе «Теория и методология исследования истории внешней трудовой миграции периода независимости», которая состоит из трех параграфов, где отмечается, что в исследованиях история миграционных процессов используется в своем основном значении переселения или перемещения, но исключительно на добровольной основе, рассматриваются вопросы относительно разных определений миграции со стороны авторов и исследователей этой отрасли, также отмечается, что в внешняя трудовая миграция из Таджикистана относится к одному из феноменов в социально-экономической, общественно-политической и культурной жизни Республики Таджикистан, которая давно стала одним из направлений в науке (исторической, экономической, политической, правовой, географической, философской, филологической, демографической) Таджикистана. Этот феномен имеет свои объяснения в своем становлении.

Во второй главе диссертации «Вопросы изучения особенностей и тенденций внешней трудовой миграции в период независимости», которая состоит из двух параграфов, подчеркивается, что одной из особенностей становления историографии управления внешней трудовой миграции из Таджикистана является то, что изучение факта внешней трудовой миграции началось раньше, чем ее органы управления, хотя такой вердикт не является бесспорным. Дело в том, что наша утвердительность исходит из факта внешней трудовой миграции, а не из формы сложившегося вида (формы) миграции, где также подчеркивается, что определение причин внешней трудовой миграции из Таджикистана, как объективных причин, так и субъективных, связано со многими другими оценочными показателями: как позиция совершаемых миграцию, так и позиция политики или правомочных органов оценивать этот шаг и третий – принимающая страна.

Третья глава диссертации «Историографическая характеристика государственной политики внешней трудовой миграции в Таджикистане» также разделена на два параграфа и отмечается, что управление ВТМ зародилось в недрах управления миграции населения, которое имеет столетнюю историю ВТМ из Таджикистана является своеобразной среди всех существующих, и в ней рассматриваются вопросы изучения указанных процессов и явлений в публикациях периода независимости страны. Из более 80 рассмотренных диссертаций и монографий, никто конкретно не попытался определить основные вопросы, задачи, проблемы, направления регулирования внешней трудовой миграции.

Четвертая глава «Историография истории экономического и юридического аспектов внешней трудовой миграции» состоит из двух

параграфов, где исследуются проблемы чисто экономического направления изучаемого вопроса. История помнит многие формы денежных переводов трудовых мигрантов – от возвращения самого мигранта с заработанными средствами, через посредников и до переводов по различным каналам – банкам. Таджикским зарубежным трудовым мигрантам присуще все виды переводов: с собой, через знакомых (родных), перекидка и банки, также рассматривается юридический аспект изучения внешней трудовой миграции республики. Утверждается, что началу историографии ВТМ Таджикистана, как и другим вопросам характерна отдельная информация в периодике и радио-телевизионной информации. В научной и общественно-политической литературе, посвящённой ВТМ из Таджикистана, информация о состоянии общего положения таджикских ВТМ очень много, но ещё исследователи правовых наук историей права ВТМ не занимались. Этот вопрос остаётся не исследованным.

В заключении подведены итоги, сформулированы основные выводы и обобщающие результаты диссертационного исследования, наиболее значимые выводы и предложения отражены в тексте данного автореферата при характеристике глав и отдельных параграфов работы.

Самостоятельность и умение вести исследовательскую работу. Собрано и изучено большое количество источников, научной литературы, изданные диссертационная работа и автореферат обладают внутренней логикой. Представленная работа прошла положительную апробацию и все изданные статьи по теме диссертации полноценно раскрывают проведённое исследование.

Отдельные положения диссертации нашли свое отражение в виде статей в иных изданиях, докладов и выступлений на научных конференциях, семинарах и ежегодных апрельских конференциях, а также на научно-практических международных конференциях.

Отличительные особенности работы и её практическая ценность.

Собранные материалы могут быть использованы при подготовке различных пособий и исследований, при преподавании специальных курсов историографии внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.). В дальнейшем данное исследование, может быть издано в качестве монографической работы.

В заключении можно сказать, что знакомство с авторефератом диссертации Ф.С. Наботова показывает, что отличительной чертой проделанной работы является комплексность, системность и многогранность постановки задачи, для решения которой диссертантом вовлечены широкий спектр разнообразных источников и материалов.

Степень подготовленности наглядно показывает о высоком уровне профессионализма автора, и она определяется источниковой и фактологической базой его исследования, наблюдений, анализа, изложения материала и выводов диссертанта. Автором использован большой массив литературного фонда, и в научный оборот введены новые графические подходы.

В автореферате вкратце, но очень удачно, логично, содержательно и убедительно изложены суть и основные положения, содержание всех глав и параграфов диссертации.

Исходя из вышесказанного можно констатировать и сделать вывод о том, что диссертационная работа Ф.С. Наботова на тему «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана периода независимости (1991-2021 гг.)», представленная на соискание ученой степени доктора наук, является самостоятельным, оригинальным, новым, логически завершенным научным исследованием, отвечающим всем критериям и требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан установленным и предъявляемым к докторским диссертациям, и автор безусловно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
таджикского народа ГОУ
«ХоГУ им. М. Назаршоев»

Ходжибеков Эльбон

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Хорог, ул. Шириншо Шотемура, 109
Тел.: (+992) 3522 248 31, 93 501 19 55
E-mail: elbon_hojibek@rambler.ru

Подпись удостоверяю,
начальник УК и СЧ ХоГУ
им М.Назаршоева
03.10.2025



Саидрахмонов Н.С.